

教會是神家一分享愛的地方

◎陳耿信

經文/以弗所書 2:13-15

你們從前遠離神的人，如今卻在基督耶穌裡，靠著他的血，已經得親近了。因他使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆…為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。

教會是神的家，這是我們最常聽到人們對教會的形容，這代表著教會存在的功能性之一，就是像家一樣的安全、溫暖與充滿關愛。我是在教會中長大的孩子，除了原生的家，教會真的是我待最多時間的地方，說教會是我另外一個家，實在不為過，只是，我常在思考「教會是神的家」這句話最真實的含意是什麼？說是家，但它畢竟又不是想像中那個每天會回去的家，沒來過教會的人不懂，就開玩笑地說：「上帝賜我吃，賜我穿，賜我借錢不用還。」某一個角度上，也被他們講對了，教會像家，所以我們在這裏彼此分享吃的用的，小組中預備的點心不正是免費的嗎？我們不建議弟兄姐妹有金錢上的往來，但若看見有困難的弟兄姐妹，我們就用愛心奉獻，不求回報的方式幫助他，不是嗎？

聖經以弗所書 2:19 說「這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裏的人了。」當你相信並接受耶穌，成為神的兒女，就與其他基督徒一樣，成為神家中的一分子，這裡成為我們分享愛、一起成長的地方，也是一起親近神的地方…。這處經文寫在以弗所書第 2 章，我們今天就透過以弗所書第 2 章的幾處經文，來認識了解教會是神的家的含意。

一、像家就要拆牆

有一本書叫《讓高牆倒下吧！》內容在描述德雷莎修女的事蹟，這位諾貝爾和平獎的得主，一生陪伴並幫助窮苦的人，她體會一件事：教會是神的家沒錯，但不是在高牆裡面那個乾淨舒服、有衣有食的修道院，而是在修道院圍牆外，一群困苦垂死之人當中。以弗所書 2:14 說「因他（耶穌）使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆。」這裡的兩下，指的是當時不相往來的猶太人與非猶太人，當時的猶太人自視甚高，很瞧不起外族人，但因著耶穌的愛，信耶穌的猶太人與非猶太人，可以合而為一，像一家人般的一起敬拜神，耶穌親手拆毀猶太人與非猶太人中間的高牆。德雷莎修女拆掉了聖潔高尚的修道院、與困苦髒亂的貧民窟之間的高牆，我相信這就是「教會是神家」的真正含意。高牆不倒，就不像神的家；高牆不

倒，愛就傳不出去。

教會要成為神的家，第一步就是拆牆；有牆在，只能叫「鄰居」或「外人」，不是家人。如何拆牆呢？當時信耶穌的猶太人和非猶太人，彼此之間有很高的牆，就是猶太基督徒要求非猶太人信耶穌後，也要遵守猶太人專屬的律法規條，例如受割禮，不然就不被接納，甚至排擠、拒絕、敵視你，不當作你是信耶穌的。但這並不符合真理，耶穌也沒有這麼規定啊！後來，當時教會的領袖因著神聖靈的感動，體會耶穌基督真實的愛，他們就把這堵高牆拆掉了。聖靈的感動、耶穌基督的愛，會幫助我們將教會中的牆拆毀，讓教會名符其實的成為神的家。

求神顯明我們永和堂這個神的家的高牆，並求聖靈賜下負擔感動，在耶穌愛的催逼下，叫我們願意勇敢面對高牆、拆毀高牆，讓這裡成為神的家，成為真正分享愛的地方。我們一起來找牆並拆牆吧！

我在很基層的家庭長大，曾因「穿著」被瞧不起；或因媽媽中午為我預備的「便當菜色不佳」被嘲笑；小時候曾因偷偷溜進電影院玩，被工作人員拎出來過；因為我父母不是長執，不能無緣無故跑進牧師館玩。我雖然沒有因此自卑，但我成長的背景，叫我發現一堵牆，就是教會的高尚與水準，給人一種基督教是有錢人的宗教的錯覺，這會讓許多基層的朋友不敢進來。我一直想推倒這堵牆，所以若非必要，我不穿西裝打領帶，不使用太奢侈高檔的物品或進高檔餐廳，我穿贈品的衣服，拿贈品的袋子，我有個心願，就是做基層人的牧師。此外，我也想到教會和同志朋友之間，似乎也有一堵很高的牆，這是有意無意間築起來的；教會與吸菸者、嚼檳榔的、膚色和我們不同的外籍看護…，似乎也是如此，求神幫助我們，看見這些牆，拆毀這些牆，因為教會是神的家，分享愛的地方。我們需要很謙卑的看見並承認這些牆，才能讓教會成為更多人的家。

二、和睦才像家人

牆拆掉了，就是神的家了嗎？那可不一定，就算住在一起，不一定是家人，也有可能是室友啊！我們是神家中的弟兄姐妹，所以是家人，不是室友。我們需要留意聖經的教導，以弗所書 2:15 說「而且以自己（耶穌）的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。」家和萬事興，家人和睦才像家人，才能分享愛，不然關係差的就成了室友，衝突嚴重一點就叫仇家。經文說，耶穌為我們的罪釘死在十字架上，廢掉了神兒女彼此之間的差異與執著帶來的冤仇，我們在教會中就不應該因為背景、喜好、觀念、作法等等的不同，而互相怨恨不快，因為教會是神的家，是分享愛的地方，這基礎在於耶穌賜下的和睦。

如何彼此和睦，讓我們之間更像家人呢？吃飯、玩真心話大冒險、互相送禮物、

互相禮讓、甚至忍耐饒恕…，這些應該都有幫助。經文中有一句話，特別吸引我的注意。「為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦」。「兩下」就是猶太人和非猶太人，對比今天，就是基督徒和初信者，然後聖經說，我們藉著耶穌十字架上的愛，造成一個新人。很特別的，是造成一個新人，不是初信的 Best 成為新人，而我呢，早已信耶穌，早就不是新人了，不能算在內。由經文看，不是如此，是我也算在內，所以叫「一個新人」。意思是，神要我們為初信 Best 的緣故，生命仍要一直更新，與新家人融入，成為一個新人，不分你是你、我是我，這才叫和睦，不然彼此還是會有距離的，甚至新家人會感到格格不入，進不了我們這個家，再嚴重一點，就分黨結派了。

由此看來，耶穌成就什麼樣的和睦？就是在神家中，不管老鳥或菜鳥，神都要一直更新我們的生命，目的是叫我們彼此融入，像一個新人，而非兩個新人，這才是神家中的和睦，一方不倚老賣老，另一方自然地融入成為神家中的一分子。從另一個角度說，就是我們要離開習慣的舒適圈，與不熟的新家人 Best 建立關係，保持互動，他和你平日熟識的老基督徒是有很大不同的，所以可能會有些不習慣、有些卡卡的；相對的，他看我們也是如此，想像家裡來了一位新房客那種感覺，這是不容易的，難怪神要把我們兩下造成一個新人，才能像家人般的相愛與和睦。

教會是神的家，這句話是確實的，若地上的家要營造，神的家更不例外，如何讓教會更像神的家，流露更多的愛，不是愛筵很豐盛，也不是佈置得很溫馨而已，而是把人與人之間隔絕的高牆拆掉，這牆可能是個觀念、傳統或意識形態，當然也有可能是神學的論點，這都會使我們不像家。除此之外，我們還要努力彼此融入，願意為彼此做出改變，盡力彼此接納和追求和睦，相信這個教會一定會更幸福。

(7月8日·講員手稿)

思想問題

- 1.請分享教會需具備什麼條件才像神的家。
- 2.請問有哪些因素，會造成新朋友沒意願或不好意思來參加小組聚會或主日歡慶。
- 3.請分享在目前的小組或教會大家庭中，你曾經得到過的愛，然後彼此說：「謝謝你！」